Aufgaben zum Spezifischen Widerstandes

AUFGABEN

1 Warum haben wir in den Versuchen 1 und 2 Drdhte aus Konstantan
und nicht aus Eisen verwendet?

2 a Wie ist der spezifische Widerstand eines Leitermaterials definiert?
B >
b Was bedeutet die Angabe: py,e: = 0,017 Q% ?
¢ Wie dndert sich der spezifische Widerstand bei Metallen, Graphit und
Konstantan mit der Temperatur?

3 Ein Draht aus Konstantan hat einen Widerstand von 8,0 Q. Wie groB ist
a bei gleicher Querschnittsfldche der Widerstand eines Konstantandrah-
tes von halber, doppelter, vierfacher Linge?
b bei gleicher Linge der Widerstand eines Konstantandrahtes mit hal-
ber, doppelter, dreifacher Querschnittsfléiche?
¢ der Widerstand eines Konstantandrahtes mit
— zweifacher Ldnge und doppelter Querschnittsfidche,
— zweifacher Ldnge und halber Querschnittsfidiche,
— dreifacher Lédnge und einem Viertel der Querschnittsflciche?
Begriinden Sie jeweils Ihre Antwort.

4 Aus einem Konstantandraht mit dem Durchmesser d = 0,50 mm soll ein

Drahtwiderstand von 100 & gewickelt werden. Wie lang muss der Draht
sein?

5 Eine Kupferleitung mit einer Querschnittsfldche von 2,0 mm? soll durch
eine gleich lange Leitung aus Aluminium mit gleichem Widerstand er-
setzt werden. Welchen Durchmesser muss der Aluminiumdraht haben?

6 Bestimmen Sie den Widerstand einer 300 m langen Leitung aus Kon-
stantan mit einem Durchmesser von 0,60 mm.

PRI T
1 pin n';"
: 0,5
[ Material Sperzifischer Wider- Konstantan
stand p bei 20 °C 0,4
Aluminium 0,027 i oo
Blei 0,21 ; :
Eisen 0,10
Germanium 200 0,21
Glas 10'* bis 1022 P i
Gold 0,022 0,1
Graphit 40 ______A Kupfer
Kohle 40 bis 80 : . , : :
Konstantan 0,50 0 100 200 300 400 #in°C
Kupfer 0,017 :
Manganin 0,43 pin Q- mm
Messing 0,08 i m
Nickel 0,087 e e el
Platin 0,11 2] Graphit
Porzellan 105
Quecksilber 0,96
Silber 0,016
Silicium 1200
S o 0 400 200 300 400 in°C
Zink 0,061 =4

25.1 Spezifischer Widerstand einiger Materia-

9. mm?2
lien in

25.2 Spezifischer Widerstand in Abhdngigkeit
von der Temperatur fir einige Materialien




7 Nach DIN 48204 haben Freileitungen fiir Hochspannung eine Quer-
schnittsfidche von 240 mm? und sind fiir Stromstdrken von 645 A aus-
gelegt.

a Welchen Widerstand hat eine 500 km lange Aluminiumleitung?

b Die Aluminiumleitung wird durch eine Leitung aus Aldrey gleicher
Querschnittsfidiche ersetzt. Welchen Widerstand hat diese Leitung?

¢ Welche Querschnittsficche hat die Aldreyleitung, wenn diese den glei-
chen Widerstand besitzt wie die Aluminiumleitung?

8 Ein 20 m langer Metalldraht mit der Querschnittsficiche 0,30 mm? hat
einen Widerstand von 7,1 Q. Aus welchem Material kénnte der Draht
sein?

28.1 Querschnitt einer Hochspannungsleitung

9 Der spezifische Widerstand eines Metalldrahtes soll experimentell be-
stimmt werden. Beschreiben Sie einen entsprechenden Versuch. (Bené-
tigte Gerdte mit Schaltskizze, Durchfiihrung und Messung, Auswertung,
Besonderheiten, die bej der Versuchsdurchfiihrung zu beachten sind)

10 Zusatzaufgabe fiir Mathematik-Genies:

a Was kann man dem Diagramm in Abb. 25.2 beziiglich der Anderung
des spezifischen Widerstandes bei Temperaturdnderung fiir die einzel-
nen Materialien entnehmen?

b Stellen Sie eine Grofiengleichung fiir die Anderung des spezifischen
Widerstandes Ap in Abhéngigkeit von der Temperaturdinderung AD
auf. [Hinweis: Stellen Sie die Grifengleichung des zu einem bestimm-
ten Leitermaterial gehérigen Graphen auf und verallgemeinern Sie
das Ergebnis.]
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